Конспект открытого урока литературы в 9 классе по теме 
«Основные мотивы лирики М. Ю. Лермонтова» 
Паспорт урока литературы в 9  классе

	ФИО учителя, название ОО : Кадацкая Марина Александровна, учитель русского языка и       литературы ГБОУ СОШ с. Пестравка

	Целевой компонент
	Тема урока:
	Основные мотивы лирики М.Ю Лермонтова

	
	Образовательная цель
	Формирование читательской культуры личности.
Развитие коммуникативных способностей девятиклассников на основе осмысления неповторимости поэтического голоса М.Ю.Лермонтова



	
	Планируемые образовательные результаты
	По окончании изучения темы ученик:
КУД 1: выполняет учебные задания в сотрудничестве с одноклассниками в группе

КУД 2: отстаивает свое мнение в группе ненасильственным способом

КУД 3: проявляет  инициативу и активность в межгрупповой дискуссии

ПУД 1: выделяет основную мысль в тексте, делает выводы, обобщения

ПУД 2: переводит информацию из одной знаковой системы в другую (текст в схему и др.)

ПУД 3: раскрывает  основные  характеристики базовых понятий (лирика; лирический герой; тема; мотив; рифма; стихотворный размер и др.)

РУД 1: планирует предстоящую деятельность с помощью вопросов

РУД 2: формулирует тему и учебную задачу урока

ЛР 1: обосновывает ценность и значимость лирики для каждого человека и общества в целом

ЛР 2 :  активно и качественно выполняет учебные задания

ПР 1 : производит анализ лирических произведений 

ПР 2 : соотносит лирические произведения с мотивами лирики поэта

ПР 3 :  определяет характер лирического героя того или иного произведения

ПР 4: владеет основными литературоведческими терминами



	
	Программные требования к образовательным результатам раздела «Литература 19 века. Лирика М.Ю. Лермонтова»

	 В результате изучения темы ученик  будет знать основные характеристики базовых понятий(лирика; лирический герой; темы  и мотивы лирики; рифма; стихотворный размер и т.д.); будет  уметь производить анализ лирических произведений; определять тему и мотив лирического произведения; характеризовать лирического героя произведения 
Ученик получит возможность научиться: соотносить лирические произведения поэта с  биографическими данными автора ; распознавать  произведения поэта в соответствии с темой и мотивом лирики

	Содержательный компонент
	Программное содержание
	Произведения  русской литературы 19 века  «Золотой век русской литературы». Лирика М.Ю. Лермонтова. Основные мотивы лирики М.Ю.Лермонтова


	
	Мировоззренческая идея
	Знание основных мотивов лирики М.Ю.Лермонтова позволяет понять  мировосприятие поэта на разных этапах его творчества и познать тайны   творчества великого гения


	
	Ценностно-смысловые ориентиры
	Литература. Культура. Природа. Любовь. Философия  Познание. Религия.

	
	План изучения учебного материала
	1.Основные этапы творчества поэта.
2. Темы и мотивы лирики.

3. Основные мотивы лирики М. Ю. Лермонтова.

4.Выводы по теме.

	
	Основные понятия
	Лирика; лирический герой; пафос; рифма ; средства художественной выразительности ( эпитеты, метафоры, сравнения  и др.) темы и мотивы , названия произведений Лермонтов, имена  адресатов любовной лирики поэта  

	
	Основные законы, закономерности
	 Жанры произведений ; стихотворные размеры; средства художественной выразительности; тропы ; план анализа лирического произведения

	Деятельностный компонент
	Тип урока
	 Урок изучения новых знаний

	
	Форма урока
	Урок - исследование

	
	Образовательная технология
	Технология личностно-ориентированного обучения, технология учебно-группового сотрудничества 

	
	Оснащение урока
	Компьютер; проектор.  рабочие папки

	
	Мизансцена урока
	5 групп по 4 человека

	
	Предварительная подготовка к уроку учащихся
	 Тематический отбор и чтение произведений М.Ю.Лермонтова.
Изучение биографии поэта.

 Подготовка  презентации и  рабочих папок.

	
	Домашнее задание
	Дифференцированное задание: 
1.Соотнести стихотворные цитаты и мотивы лирики М.Ю.Лермонтова.

2.Написать сочинение- эссе
« Лирика М.Ю.Лермонтова –это…»

	
	
	

	
	
	


ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ   КАРТА ИНТЕРАКТИВНОГО УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность уч-ся
	ПОР урока

	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ (3-5 мин.)

	Приветствие. 
Проверка отсутствующих.

 Распределение на группы.

 Психологический настрой на урок
	1.Приветствуют учителя стоя.
2. Дежурный называет отсутствующих.

3. Деление на группы и выбор лидера.

4.Подготовка рабочих мест и материалов
( тетради, сборники  стихов М.Ю.Лермонтова, рабочие папки) 
	Выбор лидера группы
Определение общих правил работы в группе

Подготовка учащихся к работе

  

	II. ВВОДНЫЙ ЭТАП (5-7 мин.)

	Вводное слово (Вводная информация)
(Приложение 1: Слайд 3)
 Эпиграф урока: 

Нет, я не Байрон, я другой,

Еще неведомый избранник,

Как он, гонимый миром странник,

Но только с русскою душой.

Вводная беседа:

-Прочитайте эпиграф  урока. Из какого стихотворения эти строки?

-Какие слова передают чувства  поэта?

-О чем же  пойдет речь на сегодняшнем уроке?

Сформулируйте тему урока.

Главный вопрос урока:

- Познакомившись с основными мотивами лирики М.Ю.Лермонтова, вы должны ответить на главный вопрос урока: В чем  неповторимость поэтического голоса Лермонтова ? 

Коллективная дискуссия, из которой рождаются основные вопросы изучения темы.
Задание 1 группе : 

 Изучив биографию поэта, разделите ее на 3 периода и соотнесите с  творчеством поэта

Задание 2 группе:

Через анализ лирических произведений поэта отметить особенности развития мотива избранничества и характер лирического героя

 Задание 3 группе:

 Через анализ лирических произведений поэта отметить особенности развития мотива одиночества и безысходности и характер лирического героя.
Задание 4 группе: 

Через анализ лирических произведений поэта отметить особенности развития мотива судьбы поколения и характер лирического героя.

Задание 5 группе:

Через анализ лирических произведений поэта отметить особенности развития мотива любви и характер лирического героя.
Распределение заданий внутри группы.

1 группа

1 ученик: производит деление биографии поэта  на 3 периода ,обозначив особенности этого деления и соотносит каждый с  творчеством  поэта .

2 ученик: рассказывает о первом этапе жизни  и творчества поэта

3 ученик: рассказывает о втором  этапе жизни и творчества поэта

4 ученик: рассказывает о последнем  этапе жизни и творчества поэта

2 группа

1ученик: анализирует стихотворение « Нет, я не Байрон ,я другой..» и  характеризует лирического героя.

2 ученик: анализирует стихотворение «Смерть поэта» и характеризует лирического героя  

3 ученик: составляет страничку кластера

4 ученик (лидер): делает обобщение по теме и оценивает работу членов группы

(так построена работа 3,4,5групп)
	Ребята участвуют  в беседе, формулируют главный вопрос урока

 Знакомство с содержанием рабочих папок: инструкцией, учебными материалами, листами оценивания

Лидер группы может распределить задания (с учетом подготовленности учащихся)


	Анализ и обобщение

Планирование предстоящей деятельности

Распределение деятельности среди участников грппы

	III. ОБУЧАЮЩИЙ (ОСНОВНОЙ) ЭТАП (15 мин.)

	1) Практическая работа в микрогруппах
Работа 1 группы:

1 ученик: производит деление биографии поэта  на 3 периода ,обозначив особенности этого деления и соотносит каждый с его творчеством.

2 ученик: рассказывает о первом этапе жизни  и творчества поэта

3 ученик: рассказывает о втором  этапе жизни и творчества поэта

4 ученик: рассказывает о последнем  этапе жизни и творчества поэта

Работа 2  группы:

1 ученик -анализ стихотворения

2 ученик – анализ стихотворения 

3 ученик – составление  странички кластера

4 ученик- обобщение по теме и оценка работы членов группы

Работа 3 группы:

Работа 4 группы: 

Работа 5 группы:

2) Микрогрупповая дискуссия:
 обсуждение, выработка общего мнения или выполнение общей работы, подготовка к презентации итогов работы
	Каждый ученик выполняет работу в соответствии с заданием . 
В ходе работы происходит активное взаимодействие членов группы
	Обобщение ,систематизация материала,
  структурирование, построение логического высказывания по теме

анализ лирического произведения , систематизация материала, обобщение по теме,

оценка и самооценка деятельности учащихся, взаимодействие в группе

	IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП (15 мин.)

	1) Презентация итогов групповой работы
Презентация работы 1 группы: название продукта деятельности:

- Сообщение  1 ученика, который рассказывает о периодизации жизни и творчества М.Ю. Лермонтова

Презентация работы 2 группы: название продукта деятельности :

- на основе произведенного анализа стихотворений составлена и  представлена страничка кластера «Основные мотивы лирики М. Ю. Лермонтова 

 (Так же  происходит презентация 3,4,5 групп)

2) Коллективная дискуссия 
-Трудно ли было  выполнять задания в группах ? 

- По каким вопросам  в работе группы возникали разногласия?

-Кому из членов группы пришлось взять на себя большую ответственность за выполнение задания?

3)Вывод, обобщение по уроку: 

-Смогли бы вы теперь ответить на главный вопрос урока: В чем неповторимость поэтического голоса М.Ю.Лермонтова?

	У доски вся группа.

Участвуют все учащиеся

На основе выполненной совместной работы подводятся итоги работы
	построение логического высказывания
 публичное выступление

Обобщение, оценка и самооценка деятельности.

Подведение итогов деятельности,,выводы по теме 

	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА (3-5 мин.)

	Коллективное обсуждение: . 
Рефлексия: 
-Что нового вы открыли  для себя в творчестве великого поэта?

-Какие тайны таланта Лермонтова постигли на сегодняшнем уроке?

-Что вам показалось  легким , а чего достигали с трудом? 

Содержательная оценка и самооценка работы группы, участие каждого в групповой работе. Итоги коллективной работы. 

Домашнее задание: (дифференцированное) 

1.Соотнести стихотворные цитаты и мотивы лирики М.Ю.Лермонтова
2. Написать сочинение-эссе « Лирика Лермонтова – это….»


	Ребята участвуют в дискуссии.

Листы оценки 

 Можно доверить эту работу лидеру группы

Записывают задание в  соответствии с уровнем своей подготовленности
	Ведение беседы, выводы и обобщение
Оценка и итоги коллективной работы


Приложение 1
 Мультимедийная презентация.
Слайд 3
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Приложение 2
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Приложение 3.
Практикум – тест
Опираясь на цитаты из наиболее характерных стихотворений поэта, определите основные мотивы лирики Лермонтова.

Соотнесите цифру первого столбика с одной или несколькими буквами второго столбика согласно тому, сколько мотивов (1, 2?) в лермонтовских строчках вы обнаружите.

                       ЦИТАТЫ:                                                                      МОТИВЫ:

1. Дубовый листок оторвался от ветки родимой                       А. Одиночества

И  в степь укатился, жестокою бурей гонимый…

2. Выхожу один я на дорогу;                                                        Б. Странничества

Сквозь туман кремнистый путь блестит…

3. И снится ей всё, что в пустыне далёкой -                                В. Пути

      В том крае, где солнца восход, 

Одна и грустна на утёсе горючем                                            

Прекрасная пальма растёт.                                                        Г. Покоя

4. Горные вершины спят во тьме ночной;                                   Д. Действия

Тихие долины полны свежей мглой;                                      

Не пылит дорога, не дрожат листы…                                      Е. Изгнанничества

Подожди немного, отдохнёшь и ты.  

5. И скучно и грустно, и некому руку подать                              Ж. Свободы

В минуту душевной невзгоды…

6. Тучки небесные, вечные странники! ...                                     З. Сна

Мчитесь вы, будто, как я же, изгнанники…                          

7. Мне нужно действовать, я каждый день

Бессмертным сделать бы желал, как тень

Великого героя, и понять 

Я не могу, что значит отдыхать.

8. Не дождаться мне, видно, свободы.

А тюремные дни – будто годы…

(Ключ к тесту:  1 – Б, Е (А,В);  2 – А, В (Б),  3 – А, З; 4 – Г; 5 – А; 6 – Б, Е; 7 – Д; 8 – Ж.)

Приложение 4
	Сообщение 1.          Группа  исследователей
творчества М.Ю.Лермонтова.

Детство и юность М. Лермонтова.

Юношеская лирика поэта (1827-1832г)

Детство Михаила. Роль бабушки Е.А. Арсеньевой в воспитании и образовании поэта. Болезнь и одиночество мальчика. Годы учёбы в Благородном пансионе и Московском университете. Особенности личности Лермонтова. Раннее творчество поэта («Песня», «Молитва», «Монолог», «Нищий», «Кавказ», «К***», «Предсказание», «Ангел», «Парус» и др). Романтизм Лермонтова. Увлечение поэзией Байрона. Формирование основных тем творчества поэта.
	 Сообщение 2.         Группа исследователей
творчества М.Ю.Лермонтова.

Любовь в жизни М.Ю.Лермонтова.

Любовная лирика поэта.

Годы учёбы в Юнкерской школе. Любовные переживания Лермонтова. Адресаты любовной лирики (циклы стихов, посвящённые Е.А.Сушковой, Н.Ф.Ивановой, В.А.Лопухиной /Бахметевой/).Чувства лирического героя. Трагический, роковой характер любви. Мотивы измены, страдания, одиночества. Тема любви в лирике («Нет, не тебя так пылко я люблю…», «Нищий», «Расстались мы, но твой портрет…», «Она поёт и звуки тают…», «Слышу ли голос твой..», «Тамара», «Я не унижусь пред тобою»)

	Сообщение 3.           Группа исследователей
творчества М.Ю.Лермонтова.

Жизнь и творчество М.Ю.Лермонтова в период 1837 – 1840 гг. 

Гражданская лирика поэта.

История создания стихотвор. «Смерть поэта». Лермонтов – поэт поколения. Ссылка на Кавказ

Тема родины в лирике: любовь к миру природы («Когда волнуется желтеющая нива…», «Три пальмы», «Родина», «Из Гёте») и мотив обличения («Жалобы турка», «Предсказание»,  «Смерть поэта», «Дума», «Как часто, пёстрою толпою окружён…», «Прощай, немытая Россия…») Трагизм мироощущения. Конфликт лирич. героя с общ.
	Сообщение 4.           Группа исследователей
творчества М.Ю.Лермонтова.

Мотив избранничества.
«Смерть поэта»: неминуема гибель поэта в мире зла. Лермонтов – преемник Пушкина, но «поэт совсем другой эпохи». Поэзия – боевое оружие («Поэт»). Мотив избранничества, столкновение высокой миссии поэта и тяжкой участью избранника («Нет, я не Байрон…», «Я жить хочу! Хочу печали…», «Не смейся над моей пророческой тоскою»). Конфликт поэта - пророка и толпы («Не верь себе», «Журналист, читатель и писатель», «Пророк»). 

	Сообщение 5.           Группа исследователей
творчества М.Ю.Лермонтова.

Трагическая судьба М.Ю.Лермонтова.

Последние годы жизни поэта (1840-1841)

Годы литературной славы. «Герой нашего времени». С детства -  пророчества ранней гибели Лермонтова. Мотив предчувствия трагического конца в лирике поэта («Нет, я не Байрон…», «Завещание», «Сон», «1831-го июня 11 дня») История первой дуэли Лермонтова. Ссылка на Кавказ. «Тучи» - мотив изгнанничества. Участие в боевых действиях. Отпуск в  Санкт-Петербурге. Лечение в Пятигорске. Ссора и дуэль с Мартыновым. Трагическая судьба поэта и человека в бездуховном мире.
 
	Сообщение 6. Группа исследователей творчества М.Ю.Лермонтова

Мотив одиночества.

Размышления поэта о трагическом положении человека поколения. Конфликт между жаждой деятельности и бездействием. Духовный поиск лирического героя, растождествление себя с миром, одиночество. Философская проблематика юношеской («Чаша жизни», «Монолог», «Нет, я не Байрон», «Небо и звёзды», «1831-го июня 11 дня») и поздней лирики Лермонтова («И скучно и грустно», «Молитва», «Выхожу один я на дорогу»). Богоборческие мотивы и устремление к небу, к идеалу, к Богу («Благодарность», «Молитва»).



